
  فيزيك

smaxـ جسم ساكن و در آستانه حركت به طرف چپ است، پس نيروي اصطكاك بيشينه» 3«گزينه  -1 s Nf F   سـم اثـر   به طرف راست بـر ج
  داريم: Fكند و با توجه به نيروهاي فنر و  مي
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  شود كه جسم در آستانه حركت به طرف بالا باشد. ترين مقدار مي بيش Fـ هنگامي » 3«گزينه  - 2
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  ـ فصل دوم ـ نيروهاي خاص) (دشوار)دوازدهم ) (پايه كتاب درسي با تغيير(

  كنيم. شتاب آسانسور و جسم رو به پايين است: گام اول: نيروي عمودي كف بر جعبه را حساب مي ـ» 1«گزينه  - 3

                                                            N N Nmg F ma F F N       100 10 2 80  

  كنيم. در اين حالت نيروي اصطكاك ايستايي بيشينه است: را حساب مي Fگام دوم: نيروي افقي 

                                    smaxF f ο 

                         F / N  0 4 80 32  

  ـ فصل دوم ـ نيروهاي خاص) (دشوار)دوازدهم (افاضل) (پايه 

كنيم.  توان دريافت حركت با شتاب ثابت است و ابتدا شتاب جسم را حساب مي كه نمودار سهمي است مي گام اول: با استفاده از اين ـ» 2«گزينه  - 4
tتوان نتيجه گرفت كه در لحظه با توجه به تقارن سهمي مي s   است و سرعت جسم نيز صفر است. m18، جسم در مكان3

  داريم: s3جايي ـ زمان برحسب سرعت نهايي در بازه صفر تا گام دوم: از معادله جابه
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  كنيم: گام سوم: بزرگي نيروي خالص وارد بر جسم را حساب مي

 net netF ma F N    5 4 20 

  ـ فصل دوم ـ قانون دوم نيوتن) (متوسط)دوازدهم ) (پايه سراسري با تغيير(

 است. Fگام اول: در حالت اول سرعت ثابت است، پس نيروي اصطكاك لغزشي برابر نيروي  ـ» 1«گزينه  - 5
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netFتوان از رابطه شود و مي مخالف جهت حركت بر جسم وارد مي kfگام دوم: در حالت دوم نيروي ma:شتاب جسم را حساب كرد ،  
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  كنيم: گام سوم: از رابطه معادله مستقل از زمان مسافت طي شده را حساب مي
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  ) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ قوانين حركت نيوتن) (متوسط)ي با تغييركتاب درس(

avـ از رابطه» 4«گزينه  - 6

V V
F m

t





2 1

ρ ρ
ρ

  كنيم: استفاده مي 
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  توان نوشت: ر بگيريم، ميرا با علامت مثبت در نظ xـ اگر جهت محور » 4«گزينه  - 7
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  توان دو حالت در نظر گرفت: چون جهت نيروي خالص مشخص نشده است، مي

  جهت سرعت اوليه باشد: هم netFالف)
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  خلاف جهت سرعت اوليه باشد: netFب)
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تكانه) (دشوار)

  ـ نيروي خالص وارد بر جسم فقط نيروي وزن جسم است و داريم:» 2«گزينه  - 8
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تكانه) (متوسط)

Fت محصور نمودارحـ از مسا» 4«گزينه  - 9 t كه برابرP كنيم: است استفاده مي  
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تكانه) (متوسط)

eـ از رابطه» 3«گزينه  -10
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  كنيم: استفاده مي 
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  ) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گرانش) (آسان)سراسري با تغيير(

pـ از رابطه» 2«گزينه  - 11 p e
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  كنيم: استفاده مي 
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  (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گرانش) (آسان)) سراسري با تغيير(

tگام اول: از رابطه ـ» 1«گزينه  -12 nT كنيم: دوره ذره را حساب مي 
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rگام دوم: از رابطه
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  كنيم: تندي ذره را حساب مي 
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  اي) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ حركت دايره

cـ شتاب مركزگرا از رابطه» 4«گزينه  -13
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  آيد: دست مي به 
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 اي) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ حركت دايره

  



  كند. ستايي جانبي، نيروي مركزگراي وارد بر اتومبيل را تأمين ميـ در اين حركت نيروي اصطكاك اي» 1«گزينه  -14
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  تواند ايجاد شود. ازاي بيشينه نيروي اصطكاك ايستايي مي ترين تندي اتومبيل به بيش
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  ضريب اصطكاك هم لازم دارد: پس براي هر سرعتي كه اتومبيل بتواند پيچ جاده را طي كند، حداقل
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mيا مساوي آن باشد تا اتومبيل با تندي 2/0تر از  تر باشد و بايد بيش تواند كم نمي 2/0بنابراين ضريب اصطكاك ايستايي لاستيك با جاده از 

s
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  ) (متوسط)اي حركت دايرهـ فصل دوم ـ دوازدهم (افاضل) (پايه در پيچ جاده حركت كند. 

  ماهواره متناسب با مكعب شعاع مدار آن است. دانيم مربع دوره چرخش ـ مي» 2«ه گزين - 15
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  اي) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ حركت دايره

  شعاع مدار آن است و به جرم ماهواره بستگي ندارد. اي متناسب با جذر وارون دانيم كه تندي ماهواره ـ مي» 3«گزينه  -16
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ حركت ماهواره) (متوسط)

  ـ از رابطه انرژي جنبشي با تكانه جسم داريم:» 4«گزينه  -17
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  نرژي جنبشي) (آسان)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تكانه و ا

گام اول: از رابطه ـ» 3«گزينه  - 18
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cFگام دوم: نيروي مركزگرا را از رابطه mr 2  كنيم: حساب مي  

 c cF m / F m    2
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Wاگر وزن جسم را برابر mg :در نظر بگيريم، داريم  
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  اي) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ حركت دايره

  ـ» 4«گزينه  -19
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 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گرانش) (آسان)

  



  توان نوشت: ـ از قانون اول ترموديناميك مي» 2«گزينه  - 20
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u Q W u J         200 350 550 

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ ترموديناميك) (آسان)

PVمتناسب با دماي مطلق گاز است و از طرفي از رابطه آرمانيدانيم انرژي دروني گاز  گام اول: مي ـ» 3«گزينه  -21 nRT كنيم و داريم: استفاده مي  
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Pگام دوم: از مساحت نمودار V  با محورV :كه برابر كار است، داريم  
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  ب كرد:توان گرما را حسا گام سوم: از قانون اول ترموديناميك مي

 u Q W Q Q J         250 600 550 900 

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ ترموديناميك) (دشوار)

Wـ از رابطه» 4«گزينه  - 22 nR T   كنيم: استفاده مي  

W / ( ) J      0 2 8 227 27 320  

  توان نوشت: چون كار گاز موردنظر است، مي

 W W J    320 

  فشار) (متوسط) فرايند همـ ) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ ترموديناميك با تغيير سراسري(

  توان نوشت: مي آرمانيبنابر رابطه انرژي دروني با دماي مطلق گاز  .حجم است گام اول: فرايند هم ـ» 2«گزينه  - 23
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  گام دوم: از معادله قانون اول ترموديناميك داريم:
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  حجم) (متوسط) فرايند همـ (افاضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ قانون اول ترموديناميك 

  دررو) (آسان) (افاضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ فرايند بيـ » 3«گزينه  - 24

  ـ» 2«گزينه  - 25
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 دما) (آسان) صل پنجم ـ فرايند هم(افاضل) (پايه دهم ـ ف

 

 

 

 

 

 

 

  



Vكه نمودار گام اول: از اين ـ» 1«گزينه  - 26 T فشار است. توان دريافت فرايند هم مبدأ گذراست، مي  

  است. K750برابر bتوان دريافت دماي  مي bو  aگام دوم: از مقايسه دو نقطه 

 b a
b a

V V
T T

T T
  1 13

3  

bT K3 250 750    

Wكار محيط از رابطه ،فشار گام سوم: براي فرايند هم nR T   كنيم تا گرماي  آيد. از قانون اول ترموديناميك استفاده مي دست مي نيز به

  مبادله شده را حساب كنيم:
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  فشار) (متوسط) ـ فصل پنجم ـ فرايند هم(افاضل) (پايه دهم 

  ها: ـ بررسي عبارت» 2«گزينه  - 27

Pالف) در نمودار T است (نادرست). حجم اگر خط مبدأ گذر باشد، فرايند هم  

فت حجم توان دريا كند با وارون حجم گاز متناسب است مي عبور مي bو  aهاي مبدأ گذر كه از  ب) با توجه به شيب خط

b تر از حجم  بيشa .(نادرست) است  

  پ) چون حجم گاز زياد شده، پس كار محيط بر گاز منفي است (درست).

uت) چون دما كم شده است، پس ο ) نمودار ـ پنجم ـ فصل دهم (افاضل) (پايه درست). استP-T) (آسان(  

uشود و در نتيجه فشار اگر گاز گرما بدهد، دماي گاز كم مي كنيم. در فرايند هم اده ميـ از قانون اول ترموديناميك استف» 2«گزينه  - 28 ο  است

Wشود و و چون دما كم شده است، حجم گاز نيز كم مي ο .است  
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  فشار) (متوسط) ل ترموديناميك، فرايند هم(افاضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ قانون او

  )آسان) (چرخهـ پنجم ـ فصل دهم (افاضل) (پايه ـ » 1«گزينه  - 29

  اند و كار اين فرايندها صفر است. حجم هم daو  bcگام اول: فرايند  ـ» 3«گزينه  -30

Qدانيم در هر چرخه گام دوم: مي W  فشار  ه فرايندهاي هماست و چون كار اين چرخه مربوط بab  وcd   اسـت، از رابطـهW nR T   

  كنيم تا كار چرخه را حساب كنيم: براي هر فرايند استفاده مي

ab cdQ (W W ) Q ( ( ( ))) Q ( ) J                     2 8 400 2 8 150 2 8 400 150 4000 

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ چرخه ترموديناميكي) (متوسط)

  توان نوشت: دما مي ررو با فرايند همد ـ مطابق شكل، در مقايسه فرايند بي» 3«گزينه  -31

  دما: در فرايند هم
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تر از يك، اما  كم kمقدار نرسيده است،  Aرسد، اما حجم گاز به نصف حجم  مي Aفشار به دو برابر  Cاي مانند  دررو در نقطه چون در فرايند بي

1تر از بزرگ

2
  ) (متوسط)دما دررو و هم ترموديناميك، فرايندهاي بيـ پنجم ـ فصل  دهم(افاضل) (پايه  شود. مي 

  

  

  



 دماست، داريم: هم caگام اول: چون فرايند  ـ» 4«گزينه  - 32
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uدر چرخه گام دوم: چون ο توان نوشت: است، مي  

u Wca ab
ab bc ca ab ab bc bc ab bc bcu u u Q W Q W Q Q W

                ο ο
ο ο  

  داريم: bcWبراي محاسبه

 bcW P V ( )
        5 3

2 10 10 4 10  

bc ab bcW Q Q ( ) J         2 2
12 10 12 10 1200 

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ چرخه) (متوسط)
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H L

| W | | W |

| Q | | W | | Q |
     

 
2 1

25%
2 6 4

 

  ) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ ماشين گرمايي) (آسان)سراسري با تغيير(

 است. HQگام اول: سوخت مصرف شده مربوط به گرماي دريافتي ماشين يعني ـ» 1«گزينه  - 34

HQ m (kJ) 20 

Wگام دوم: از رابطه بازده و P t  كنيم تا جرم سوخت مصرف شده را حساب كنيم: مي استفاده  

W Pt

H

| W |
m g

Q m

 
     


40 8 60

60
100 20

 

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ ماشين گرمايي) (متوسط)

گرما داده است،  caگرما گرفته و در فرايند  abگام اول: چرخه ساعتگرد است و مربوط به ماشين گرمايي است و ماشين در فرايند  ـ» 4«گزينه  -35
  داريم:پس 

H LQ J , | Q | J2000 1500   

  توان نوشت: گام دوم: پس براي محاسبه بازده مي

 
H L

H

Q | Q |

Q

 
      

2000 1500 25
25%

2000 100
 

 (افاضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ ترموديناميك بازده ماشين گرمايي) (آسان)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


